

АМЕРИКАНСКОЕ ЭКСПЕРТНОЕ СООБЩЕСТВО И ЕГО РОЛЬ В ПРИНЯТИИ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ

Я. Щетинская

2 курс, исторический факультет

Научный руководитель – доц. А.Б. Окунь

Принятие внешнеполитических решений – сложный противоречивый процесс, в котором принимают участие многочисленные действующие силы, как формальные, так и неформальные. На этот процесс оказывают воздействие внутренние факторы и внешние обстоятельства, господствующие настроения в правящей элите, личные ориентации ключевых фигур в государстве, традиции политической культуры, традиции внешней политики и т.д. Большое количество подобных факторов говорит о сложностях в процессе разработки и принятия таких решений.

Основные моменты внешней политики США определяются целым рядом государственных структур, а также группой лиц, занимающих важнейшие государственные посты страны (президент, Конгресс США). Основополагающую роль во внешней политике США играет Совет Национальной Безопасности, функцией которого в целом является консультирование президента по вопросам внешней и военной политики.

Кроме этого, в США существует несколько сотен аналитических институтов, занимающихся внешнеполитическими исследованиями. Подобные институты существуют и в Европе, но в историческом плане так называемые «фабрики мысли» являются типично американским явлением. Статистика показывает, что из общего числа информационно – исследовательских центров – 4674, 40% институтов приходится на Северную Америку (1887), и почти вдвое меньше на Европу – 23% (1089).

В общем смысле под «фабриками мысли» понимают независимые институты и организации, проводящие исследования и выдвигающие предложения по различным аспектам политики. Ключевая особенность «мозговых центров» заключается в эффективности их работы. Данные центры обладают преимуществом над правительством и университетами в сфере внешнеполитических исследований. «Мозговые центры» пользуются огромным количеством экспертных методов для получения наилучшего результата. К другим преимуществам «фабрик мысли» также можно отнести гибкую организационную структуру, значительной финансовую независимость. Для достижения своих целей они организуют конференции, семинары, брифинги; выпускают пресс-релизы. Стоит отметить, что крупные «фабрики мысли» в Штатах обладают правом законодательной инициативы. Все влиятельные «мозговые центры» в той или иной степени

действуют в тесном взаимодействии с внешнеполитическим истеблишментом США.

Кроме того, опытные члены администрации и ушедшие в отставку сотрудники правительства часто становятся экспертами центров. Джеймс Бейкер, госсекретарь в правительстве Дж. Буша (ст.) стал почетным председателем Института государственной политики в Техасе. Збигнев Бжезинский является консультантом Центра стратегических и международных исследований в Вашингтоне. Генри Киссинджер до государственной службы руководил аналитической программой Совета по международным отношениям в области ядерных вооружений и внешней политики.

Все крупные «мозговые центры» в США делятся по принципу тяготения к тому или иному полюсу идеологического спектра. Отталкиваясь от частоты упоминания в СМИ, выделяют три группы институтов: консервативные, либеральные, центристские. Один из самых известных в мире институтов корпорации «РЭНД» относится к центристскому блоку, в то время как институт Брукингса относится к либеральным центрам, а фонд «Наследие» предоставляет свои результаты республиканской партии, являясь строго консервативным.

Таким образом, можно сказать, что система современных международных отношений характеризуется высокой степенью подвижности и стремительной динамикой качественных изменений. Ведущие государства мира прилагают все усилия для создания высокоэффективного механизма подготовки и принятия решений по ключевым вопросам международной деятельности. Система так называемых «мозговых центров» достигла своего расцвета в 60 – 70-е годы XX века, и не теряет свою значимость до сих пор. Данные институты непосредственно влияют на внешнюю политику страны, являясь неотъемлемой частью внешнеполитического сообщества.

Библиографический список

1. Акопян О. А. Зарубежные партийные фабрики мысли. Технологии и методы работы. Национальный Институт Развития Современной Идеологии. М., 2010.
2. Демидов В.В. Дудин В.В. Процесс принятия политических решений. Новосибирск, 2008.
3. Heineman Robert A. The World of the Policy Analyst. New York, 2001.
4. McGann James G. Think Tanks and Policy Advice in the United States. New York, 2007.
5. Rich A. Think Tanks, Public Policy and the Politics of Expertise. Cambridge, 2004.